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Anexa 1 

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în anul 2025 

Cifrul proiectului: 25.80012.5007.31TC 

Denumirea Proiectului: „Fotodetectoare de radiație UV cu structura MSM în baza filmelor 

nanostructurate Zn₂SnO₄ obținute prin metoda spray-piroliză” 

 

RO 

Filmele subțiri de ZnSnO au fost obținute prin metoda spray-piroliză. Prin ajustarea 

concentrației soluției de precursor în intervalul 0.05 – 0.30 M, se observă o modificare pronunțată 

a topografiei suprafeței. Rugozitatea crește gradual de la valori de aproximativ 6 nm până la 12 

nm RMS, iar înălțimea maximă a vârfurilor structurale atinge 42 nm. Această evoluție morfologică 

influențează direct umectabilitatea: pe măsură ce suprafața devine mai rugoasă, filmele capătă 

proprietăți mai hidrofobe, unghiul de contact dintre suprafața materialului și apa crescând de la 

119° la 124°. Fenomenul este explicat prin formarea de microstructuri care captează aer la 

suprafață, reducând astfel zona de contact dintre apă - solid și inducând un efect similar celui 

întâlnit pe frunzele de lotus. Depunerea controlată a filmelor cu un timp între 3 și 10 minute duce 

la creșterea grosimii de la 80 nm la 320 nm și la o evoluție semnificativă a microstructurii. SEM-

ul relevă trecerea de la straturi compacte cu cristalite fine la structuri dense, constituite din granule 

mai mari, formate prin conglomerare progresivă. Pe măsură ce depunerea avansează, competiția 

dintre nucleiere și creștere, determină dezvoltarea unor cristale mai mari, ceea ce influențează atât 

structura internă, cât și modul în care filmul interacționează cu lumina.  

Analizele structurale XRD arată prezența fazelor Zn₂SnO₄ și SnO₂ în toate probele, însă 

intensitatea relativă a acestora se modifică în funcție de grosime. Filmele mai groase prezintă o 

creștere a intensității maximelor asociate Zn₂SnO₄ și o reducere a celor aferente SnO₂, sugerând o 

tendință de transformare structurală și o stabilizare a filmului de Zn₂SnO₄ cu faza spinel în timpul 

creșterii. Acest proces este atribuit difuziei și interamestecării mai eficiente a atomilor de Zn și Sn 

în condițiile unui timp de depunere prelungit.  

Proprietățile optice ale filmelor sunt influențate în special de grosime: transparența în 

domeniul vizibil scade treptat de la 84% la 72%, datorită intensificării proceselor de absorbție și 

dispersie în filmele mai groase. Totuși, marginea de absorbție se menține stabilă, în jurul valorilor 

de 3.7 – 3.8 eV, ceea ce indică o compoziție uniformă și o bandă interzisă constantă. Proprietățile 

electrice sunt puternic dependente de structura obținută în timpul depunerii. Modificarea 

concentrației precursorilor influențează densitatea purtătorilor și mobilitatea acestora, determinând 

variații în curenții măsurați la întuneric și sub iluminare. Un echilibru optim între densitatea  

purtătorilor de sarcină și morfologia suprafeței, se obține la concentrații intermediare, unde 

fotocurentul este maxim, iar pierderile sunt minime. În filmele cu o rugozitate mai mare, 

mobilitatea scade, afectând performanțele electrice.  

În ansamblu, studiile demonstrează că prin ajustarea atentă a concentrației precursorilor și 

a timpului de depunere, proprietățile filmelor ZnSnO pot fi controlate cu precizie. Rugozitatea, 

hidrofobicitatea, cristalinitatea, grosimea și transparența pot fi adaptate pentru aplicații specifice, 

iar performanțele electrice pot fi optimizate în funcție de cerințele dispozitivului final.  

 

 

 




